



将军百战建功业(二)

□袁代奎(作者系忠县政协退休干部)

(上接8月22日第三版)

周雨寰(1912~1955)字艾芹,原名周成大,忠县忠州镇人,1930年5月入南京中央军校第8期工兵科,1933年毕业后留校任教,1936年与蒋纬国赴德国陆军军官学校深造,后进入德国陆军机械化学学校受训;1939年回国后,供职于中央陆军军官学校第7分校(亦称黄埔军校西安分校)。该校由第34集团军总司令胡宗南兼任主任,周雨寰历任15期特科大队中校大队长、16期4总队上校班附兼练习团营长、军官教育队上校队长兼语文班班主任、教导总队第3团上校团长等职。他严训教、明赏罚,注重培育人才。

1942年,周雨寰出任陆军野战炮兵第2旅第3团上校团长,实现了带兵杀敌、驰骋沙场的夙愿。该团配属李正先第16军、马法五第40军等河防部队,担负着北起陕西宜川峡口,南至河南陕州蜿蜒千余里的黄河河段守备任务,有风陵渡、茅津渡等古渡要津。周雨寰上任即抓紧战前练兵,学习和掌握野炮的性能及其战斗方法,严守河防、抗敌渡河。在黄河西岸宜川至潼关的要津渡口,他执行积极防御的作战方针,利用河岸的悬崖峭壁,以石头、木料、沙土等为材料,构筑坚固防御工事。他学习和运用八路军河防部队总结的“半渡而击”“主动出击”等经验,在自卫军和广大群众的全力支援下,依托坚固工事,以火力封锁河面,多次粉碎敌人强渡阴谋,阻止了日军对陕西的进犯,有力地保护了陇海铁路生命线。

1944年4月,周雨寰调任陆军炮兵第52团(战车防御炮)少将团长。该团是针对日寇装甲车、坦克部队作战的独立炮兵团,下辖3个营,每营装备18门战车防御炮即德制37毫米反坦克炮,易于转运,机动能力强;依靠4人炮手班人力操作,使用便捷。它既能发射穿甲弹,又能发射超口径榴弹,可执行多种任务。全团以连为作战单位,每连6门炮,每炮匹配一个炮兵班。该团第1营之1、2连配属远在绥远的傅作义部,3连配属第16军109师,第2、3营分别配属第40军之李振清106师和李运通39师,5月参加灵宝

战役,这是继河南战役之后,发生在河南境内规模最大、最为惨烈的一次战役。国民党军参战兵力主要是第八战区胡宗南的16军、40军和1军、27军、57军(共计10万大军),在灵宝境内筑起3道防线。日军第一军为参战主力,约有3万人,其中有坦克第3师团(代号“虎兵团”)师团长山路秀南中将统率的坦克第六旅团,下辖坦克第13联队、17联队,配备坦克225辆。5月9日夜,驻晋南垣曲日军于渑池县白浪村强渡黄河。27日胡宗南下令所辖部队主动出击五原、岷山庙、草庙集等地。6月1日晨,李振清的106师向岷山庙发起攻势,重炮、野炮、迫击炮集中向岷山庙猛烈轰击,步兵由祖师庙、林子窝(今属灵宝市阳店镇)两路向岷山庙冲击,庙内火光四起、血肉横飞。距守日军伤亡过半,残部退入暗堡据险顽抗。日军泽谷小队由大营赶来增援,中日双方展开激烈白刃格斗。由于伤亡太大,中国军队当晚撤出战斗,改以炮火轰击。此后3天,双方攻防互有进退,基本处于相持状态。4日,日军集结兵力3万余人、战车300余辆、炮40余门,大举反扑,兵分三路向灵宝纵深发起猖狂进攻,意图冲破隗隰防线,歼灭国民党军于弘农涧河沿岸。国军层层抵抗,利用陡坡、台地和大面积的布雷区进行防守并集中使用战防炮反击,使日寇战车举步维艰。战防炮52团之两个连,推进至隗隰镇附近。5日,配属109师的战防炮1营3连支援第8师,对桥头、关家坪一线构成阻绝火网,使敌战车无法通过。6日黎明,第8师阵地分别被日军战车突破,国军被迫全线后撤,转入到弘农涧河西岸的第二道防线坚守。在撤退前,他们对洛阳至潼关公路进行了彻底破坏,在通向隗隰的各条道路上布设大批地雷,使敌战车第3师团进展极其缓慢。日寇于6月8日全力冲击弘农涧河岸的国民党军第二防线,中午集中炮火猛轰牛庄并施放毒气,下午开始渡河,由10多辆坦克掩护步兵强渡。10日上午,在牛庄、毕家寨、雷家沟一带,因为国军布设的地雷和反坦克炮及飞机,日军不少战车被击毁。伴随其进攻的第

62师团独立步兵大队也伤亡惨重,大队长金森正平少佐被击毙。国军第8师副师长王剑岳于9日阵亡殉国,战况处于胶着状态。11日上午,国民党军队全线撤退,日军乘势向阌乡追击,“地兵团”司令本村千代少将将在隗隰镇西被布设的地雷炸死,这是河南战役全程中毙命的日军最高指挥官。中午,日军第一军各部队向东撤退,第8战区第16、第40军等部向日军反击,12日相继收复阌乡、隗隰镇和灵宝城,17日基本恢复战前态势,灵陕战役至此结束。战役击毙敌军万余人,击毁敌战车40余辆、高射炮5门、炮5门,缴获军用品及重要物品甚多。

潼关以东的阌乡、函谷关、灵宝等地险要的防线是日军攻击关中的重要前进基地,中国军队收复这些地区,有力阻止了日军进入关中,周雨寰因功获国民政府颁发的“忠勤勋章”。

1945年3月14日,日军由南阳进犯镇平县城,拉开西峡口战役的序幕。中国投入兵力14.8万人,日本投入兵力7万余人,这场会战历时半年,终结于1945年8月19日。当时战防炮52团已装备了威力更大的PAK50毫米反坦克炮,配属第31集团军的吴绍周85军、赖汝雄78军作战。周雨寰参加了重阳店之战(4月1日~7日)、豆腐店之战(5月3日~7日),屡建功勋。在重阳店之战中,周雨寰派副团长顾铁率战防炮一个营,兼任本地区炮兵指挥官。自4月3日起,敌军连续两天猛攻国军正西的78军新43师阵地,均未得逞,士气已衰。这时隐蔽在北面山区的85军暂55师南下猛攻店以北地区的敌军;南面的85军第23师则沿着山沟迂回到店的西南方。国军步兵居高临下,在炮兵和空军的协同下,对敌人发起猛烈进攻。5日晨,暂55师夺取店北端高地,进逼重阳店。7日晨,新43师对当面之敌发起猛攻。激战至中午,敌军不支,全线溃退。这时炮兵集中火力猛轰敌阵地,空军也来助战,重阳店镇内外成为一片火海。此次战斗歼敌600余人,击毙敌中队长松木大尉。5

月初,王仲廉总司令命令85军第110师(师长廖运周)攻豆腐店之东面、暂55师攻店之东南面、第78军新42师攻店之西南面、新44师由西向东出击。在战防炮的支援下,经过3天激战,于8日5时攻克豆腐店,敌军除少数经东北山沟脱逃外,全部被歼,成为西峡口战役中的第二大歼灭战。

西峡口是抗日战争的重要战场和最后战场,“日落西峡口”是中国抗战史上精彩辉煌的绚丽华章。周雨寰因参加该战役而荣获国民政府颁发的“抗日胜利勋章”,升任陆军22师少将副师长。

抗战胜利后,周雨寰投入内战,历任青年军整编第208师3旅少将旅长,87军新35师师长、222师师长。1949年去台湾,历任多职,因患肝病于1955年3月1日逝世。同年7月,蒋介石颁布“总统令”追赠其为中将。

申英模(1900~1953)号有楷,申承基堂兄。忠县县立中学毕业,1929年10月留学日本陆军士官学校第22期野炮科,1931年回国安排在蒋介石亲兼校长的陆军炮兵学校任教,这是当时国内唯一的培养炮兵人才的学校。一年后,申英模任侦察大队副队长,队长为德国炮兵学校毕业的炮兵上校徐尚章。抗日战争爆发,8月24日,炮兵学校奉命编组炮兵总指挥部,直属于军事委员会,负责指挥各战区炮兵指挥官作战,内设参谋、总务、机关3个处,教育长邹作华兼任炮兵总指挥。3个教导部队开赴淞沪第三战区参加作战,驻守苏州河一带,炮击敌人,表现不俗。张治中称赞道:“我炮兵射击甚为进步,命中颇佳。”同年11月,学校奉命迁移无绪,1938年1月炮校奉命迁往桂林,同月炮兵总指挥部奉令结束,所有参战人员及部队回校服务。申英模请缨上前线抗战杀敌,得到邹作华的赞赏和推荐,调其到直属军委会的炮兵18团任副团长,该团装备的是苏联援助的山野榴弹炮。8月,申英模参加武汉保卫战。

日军原计划在武汉会战结束后调转兵力进攻广州,焉知遇到国军顽强抵抗。侦知

粤军被抽调半数北上参战,广州防守薄弱松懈,便迅速调集3个师7万之众,由古庄干郎大将统领、海军第5舰队运送,于10月11日在广州大亚湾登陆,兵分三路西进,连下淡水、惠州、博罗,逼近增城。中国第4战区副司令兼第12集团军总司令余汉谋和广东省省长吴铁城急向重庆求援,军委会遣调九江以南的第64军、第66军及炮兵团从南浔路增援广州。因炮兵团团长生病,申英模代理少将团长率本团兵员、重炮,乘火车赶往广州,21日在黄沙火车站下车后即去第七战区司令部请示,岂知余汉谋已驱车去清远,他只好返回部队。当天下午,日寇突入广州城,前来增援的第64军、第66军尚未到达,炮兵团已无法进入阵地、构筑工事抗敌,部队溃散。广州沦陷,日寇切断广九和粤汉两条铁路线。申英模只好毁弃重炮等装备,带领官兵,携带随身枪支,向北寻机突围,徒步十余日,辗转到达韶关,双脚俱肿,住院治疗很长一段时间后才得以康复。第七战区司令长官部、广东省绥靖公署、省政府、省保安司令部、省党部等党政机关均撤驻韶关。韶关俨然成了广东临时省会,也是广东的抗战中心。

申英模折戟广州,损兵毁炮,自请处分。后与任陆军军官学校工兵科长的堂弟申承基取得联系,经申承基推荐,任该校上校炮兵教官,几年后任重庆军训部炮兵第三科科长。抗战胜利后,申英模复员南京国防部史政局,主抓炮兵史政,从事史政撰写工作。1949年2月坚不去台,辞职归隐林泉,安度晚年。

申绪茂(1917~?)忠县石宝镇人。七七事变,举国上下同仇敌忾,掀起抗日救亡浪潮。正在重庆读书的申绪茂,深受民族英雄岳飞精忠报国以及仁人志士为国捐躯的高尚情操的影响,效法班超,投笔从戎。他文武双全,有勇有谋,每战都冲锋在前,奋勇杀敌,屡立战功。他多次受到嘉奖和擢升,历连、营、团提拔到少将副师长,被表彰为“国家模范军人”,获蒋介石赐“中正剑”一把。

忠县的抗日救亡诗歌

□袁代奎(作者系忠县政协退休干部)

九·一八事变后,日本强盗发动全面侵华战争,妄图亡我中华。抗战时期,以教师为主的忠县知识分子,创作了大量抗日诗词,抒发忧国忧民情,宣传鼓励人民抗日救国,怒斥日本侵略者暴行。

时任清华乡乡长的早期中共党员许质写下《东北沦陷以歌代哭》:“烽火漫天日月昏,沙场积血带腥腥。蒋家不救辽阳地,锦绣江山送敌人。”《深秋书愤》:“黄尘漠漠冻云飞,日逼榆关未解围。愁看霜催黄叶尽,辽阳恨未送征衣。”辛亥革命后任过开县知事的忠县耆宿陈德甫诗云:“重炮轻机迤邐来,江南江北哭声哀。衣冠文物归夷化,城郭山川付劫灰。三百年来无此劫,八千里内有奇灾。桃源古洞今何在?翘首苍天问几回。”

战争给中国人民造成了深重灾难,忠县精忠中学国文教师毛亚藩写道:“卢沟七七衅端开,举国闻风仗义来。巡远睢阳同授命,九泥函谷竞输材。只身赴敌殇殇辈,万里勤王女将才。回首经年征战绩,成仁先烈有余哀。”(“巡远睢阳”指唐代名臣张巡、许远在安史之乱中,二人协力死守睢阳十个月之久,城破被俘不屈而死的典故。“九泥函谷”即用一团小泥丸就可把函谷关封闭住,后以“九泥封关”形容地势险要,只要少量兵力就可守隘拒敌。“万里勤王”指明末忠州籍女将秦良玉率领“白杆兵”3次万里请纓,北上勤王救驾,抗击后金的史实。)时任忠县县立中学教师的早期中共党员杨季陶在白桥溪路遇一卖菜小姑娘哭诉她的父亲从军抗战,“三年闭消息”“阿母死经年,阿婆更颠迈”的悲惨家境。杨季陶听后深表同情,归室而作《挑菜吟》:“挑菜何处来,更向何处卖?姑言年十五,家住白溪滩。有父早从军,远在雁门外,三年闭消息,无由知否

泰。有弟年十三,市井学无赖,阿母死经年,阿婆更颠迈。起坐须人扶,侍奉无人代,家有五亩园,锄耘不能怠。依此托微命,匆匆历三载……何日息兵戈,了此饥寒债。”

科学的发展、技术的发达,本应造福于人类,给世界带来繁荣昌盛。可日本侵略者将科技成果用来作为杀人利器,给人们带来毁灭性灾难。毛亚藩怒作七律,写道:“科学昌明溯远西,杀人利器斗新奇。流金灼石烧夷弹,御气排空轰炸机。风景江河慷以慨,人民城郭是也非。文明到底成摧毁,作俑伊谁始愿违。”民国初年的国会议员秦肃三得知日寇施放毒气弹,愤而作五言《咏毒瓦斯》:“造物生生意,动机何慈祥。同是生物类,胡为相自戕。惟此毒瓦斯,造者应天殃。杀人无声息,其毒不可防。生物遇即死,如火焚枯房。动及数万众,骨朽真堪伤。何为致惨死,而不造康强?”

抗战时期,汉奸大量出现。九·一八事变后,日本扶持汉奸成立了傀儡政权——伪满洲国。王克敏、王揖唐、齐燮元、殷汝耕、梁鸿志等竞相投敌,认贼作父。特别是1939年,国民党副总裁汪精卫、宣传部代理部长周佛海和军委会第五部部长陈公博投敌后,20个国民党中央委员追随降日,以此构成南京伪“国民政府”的基础。58名国军将官先后率50余万军队成建制投敌,成为日本占领区伪军的主要来源。他们为虎作伥,罪行累累,罄竹难书。忠州诗人满腔怒火,毛亚藩写作《虎依行》揭露汉奸丑行:“人欲避虎依前驱,人欲除虎与俱。虎兮依兮若狼狽,依假虎威虎负嵎。虎威猛兮人可避,傍虎作威依尤庸。颯然人面兽兽心,以人制人虎狡计!虎欲逐逐视眈眈,镇日咆哮南山南。何物依鬼供驱使,不灭人类心不甘……

或谓虎与人异类,依亦犹人宁虎媚。或谓君胡信鬼神,齐东野语未必真。吁嗟乎!天地之大何不容,我初闻之亦否否。虎依虎依何多多,君不见今日汉奸与走狗!”

忠州儿女踊跃从军抗日,诗人们写诗歌颂道:“积谷防饥儿防老,全忠自古难全孝。国家征兵例有常,时势英雄须年少。不灭寇便人奴,成仁成功惟两途。百年血耻一洗清,最后胜利终归吾。父母爱儿更爱国,妻明大义心尤热。临征为我整戎装,一杯热酒壮行色……此行死生不可知,不死凯旋会有期。死后青山随处有,何须万里革裹尸。”忠县三汇乡中心国民学校教务主任谢静波,偕妻秦光琼(教员)自愿从军抗日。1945年1月4日,县长杨鹤鸣和各界人士亲送他们入伍。汪梯初写诗相赠:“深更絮语情难尽,俨是神州爱国花。伫看从戎投笔去,扫除虏虜复中华。”

因日寇侵略而流离失所的华东、华中沦陷区难民近800余名寄寓忠县,其中不乏诗人作家,同样写出大量的抗战诗词。湖北宜昌东湖县周维翰《移忠州》:“无端大祸降天空,远奔夷陵寄寓忠。救国频思巴蔓子,滴居最慕陆宣公。一身怀抱成空泡,八口飘零似转蓬。但愿烽烟随速息,买舟好下大江东。”湖北江陵名儒严昭缙《转住忠县城》:“闻道客从冀北来,争询战况几时开。卢沟遗恨传千古,胜地名城化劫灰。”“故乡沦陷几经年,抗战全凭意志坚。同德同心齐御侮,须知人力定回天。”这些诗词揭示了战争给人民造成的灾难和痛苦,表达了作者思乡之情和对日本侵略者的仇恨,以及同心御侮、定能取胜的坚定信念。

我国忠勇将士,奋勇杀敌,屡战告捷。忠州诗人满腔热情,为他们高唱赞歌。九·一八事变后,马占山将军高举抗日救亡

大旗,孤军御寇。任过四川省议员,忠县农会会长、忠县县立高小校长的艾琴月连赋4首五律,歌颂“将军真义勇”“精忠图报国”。淞沪抗战爆发,他心潮难平,挥笔写出《闻十九路军淞沪御倭》:“上海频开衅,西山亦治兵。全才夸蒋济,奇计出陈平。敌帅闻三易,惊人听一鸣。轻身经百战,国史也增荣。”(蒋济,字子通,东汉末及三国时曹魏官员,博学多才、善于谋略,是曹魏四代辅臣。陈平,西汉王朝的开国功臣,伟大的谋略家。他常出奇计,消除国家忧患。)作者用蒋济比喻第十九路军总指挥兼淞沪警备司令蒋光鼐、以陈平比喻京沪卫戍总司令官兼代理淞沪警备司令陈铭枢。毛亚藩百感交集,一气写出20首《感时伤怀》:其一写道:“健儿百万气如虹,出入枪林弹雨中。拼把头颅还祖国,誓将血泪叩苍穹。连珠大炮如无绪,赤手空拳转有功。物质精神谁制胜,好凭吾辈判雌雄。”

1937年12月,陆军第102后方医院迁驻忠县东门外治平堂(1945年4月撤离)。8年中,忠县各单位组织和各界人士,多次前往医院慰问为国为民流血负伤的官兵。1939年中秋节,县城各界代表前往医院慰问伤员,毛亚藩写下一组七律称颂他们。《赠谢足壮士》:“请纓壮士奋前程,弹雨枪林寄此生。探穴只身朝走马,含枚百里夜争营。尚余舌舌犹心竞,宁向倭奴作膝行。百足之虫终不死,勉旃继续跻升平。”《赠折臂壮士》:“英年矢志扫胡尘,百战归来剩此身。誓为同胞登岸,留将只手挽乾坤。千声雷动宁孤掌,万众郊迎拜伟人。堪笑新丰偷活叟,一肢空度孰如君。”《赠瞽目同志》:“英雄裂眦起悲歌,万里夷氛奈若何!忍见生灵沦水火,凭将血泪洗山河。高堂不负成龙望,百岁行看走马过。臣眼如君守忠誓,孤光耿耿

照娥娥。”《赠哑同志》:“秋江呜咽怒涛声,无限伤心待一鸣。嚼血常山犹骂贼,斩衣豫让竟吞声。人间宁作寒蝉噪,塞上凭闻露鹤惊。叱咤风云今已矣,长天回碧不胜情。”

抗战时期,阵亡的忠县籍官兵有上校团长谢北亭,中校营长郭寿极,炮兵少校连长沈鸿等共1345名。为纪念他们,1941年7月,忠县政府在城西西山公园广场南端修建“抗日英雄纪念碑”,碑身高一丈有余,下面碑座六角形,有浮雕图案,并刻有时任县长蒲殿敏撰写的碑文。同时修建了忠烈祠,桐城派学者、诗人泰山高为之撰写楹联:“集志诸烈士,忠烈今古同。头颅还祖国,浩气塞苍穹。誓将百年身,永奠万年功。倭计无所逞,国榷日崇隆。乡邦酬勋绩,列祀在瞽宗。阵地不南北,官阶无卑崇。及其成仁一,同此俎豆丰。我来一瞻仰,肃然起敬恭。”(首句中“巴严”指忠州历史名人巴蔓子、严颜。)

鲁迅精辟地说过:“文艺是国民精神所发的火光,同时也是引导国民精神的前途的灯火。”(《论睁了眼看》)这些充满激情的抗日爱国诗词,是救亡图存的抗战精神所发出的火光,同时也是忠勇救国的“前途的灯火”,在当时喊出了人们的心声,鼓舞了士气;现在仍然闪烁着耀眼的光芒,激励着我们前进。